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чизняних студентів 4-го і 6-го курсів медичних факультетів № 1 і № 2. Здобувачі освіти, які брали участь у дослі-
дженні, загалом були задоволені онлайн-навчанням і оцінюванням, хоча й мали деякі побоювання з цього приво-
ду. Переважна більшість респондентів вважає позитивним досвідом навчання в дистанційному форматі, розці-
нюючи його як можливість для безперервного професійного саморозвитку, самостійного поглиблення теоретичної 
бази знань, вважаючи його зручним і доступним. Більше того, для майже половини опитаних цей спосіб здобуття 
знань дав змогу краще долати труднощі в навчанні. Основним недоліком дистанційного навчання студенти-
медики назвали відсутність безпосереднього спілкування з викладачем і з пацієнтом, що може бути зумовлено 
нерішучістю в прийнятті важливих рішень без педагогічного контролю, а також невпевненістю при виконанні робо-
ти в майбутньому як спеціаліста. У цілому, здобувачі не бачать ніяких перешкод щодо подальшого використання 
онлайн- навчання у вищій медичній школі, однак усвідомлюють важливість практичної складової у вивченні прак-
тичних компонент, до яких належать педіатричні дисципліни. Цей факт потребує безперервного вдосконалення 
технологій дистанційного навчання в галузі вищої медичної освіти шляхом імплементації доступних та інновацій-
них методів, інтерактивних методик навчання, широкого використання сучасних освітніх цифрових платформ і ре-
сурсів для покращення клінічного мислення і професійних компетенцій майбутніх лікарів. 
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ШЛЯХИ ОПТИМІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 
ДИСЦИПЛІН ГУМАНІТАРНОГО ЦИКЛУ 

Куценко Н.П., Прокопенко В.В. 
Фаховий медико-фармацевтичний коледж  

Полтавського державного медичного університету 
Висвітлено поняття інформаційно-освітнього середовища дистанційного (електронного) онлайн-навчання в 
процесі вивчення предметів гуманітарного циклу; визначено фактори, які сприяють його поширенню в сучас-
ній системі освіти; виокремлено переваги й недоліки дистанційного навчання; детально проаналізовано осно-
вні типи навчальних програм, необхідні для ефективнішого впровадження дистанційних методів у навчальний 
процес закладів вищої освіти. 
Ключові слова: електронне навчання, інформаційні технології інформаційно-освітнє середовище, навча-
льні програми, відеоконференції.  
The article reveals the concept of the information and educational environment of distance (electronic) online learning in 
the process of studying subjects of the humanitarian cycle, determines the factors that contribute to its spread in the 
modern education system, highlights the advantages and disadvantages of distance learning, and also analyzes the 
main types of educational programs in detail , necessary for more effective implementation of distance methods in the 
educational process of higher education institutions. 
Keywords: electronic learning (E-learning), information technologies, information and educational environment, 
educational programs, video conferences. 

Актуальність дослідження зумовлена активним залученням мобільного інформаційного середовища в освітній 
процес закладів вищої та фахової передвищої освіти, зважаючи на нещодавні події, пов’язані з пандемією СOVID-
19 і повномасштабною агресією російської федерації проти нашої держави. У цей складний для України час дис-
танційне онлайн-навчання доповнює собою вже відомі форми навчання й дозволяє оперативно змінювати стра-
тегії освітнього процесу. Використання принципово нового інструментарію, який отримав викладач у процесі 
впровадження елементів електронного навчання (Е-learning) у освітню практику закладу освіти, сприяє ефектив-
ному використанню часу й забезпечує безпечніше освітнє середовище.  

Мета дослідження полягає в аналізі найбільш ефективних шляхів оптимізації дистанційного онлайн-навчання 
під час опанування гуманітарних дисциплін. 

Поява нових мультимедійних різновидів інформаційно-комп’ютерних технологій у нашій державі та їх усе ак-
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тивніше застосування в освітньому процесі закладів вищої освіти стали основними причинами появи принципово-
го нової форми навчання – Е-learning, або електронного навчання у віддаленому (дистанційному) форматі. 

Інформаційно-освітнім середовищем дистанційного навчання є структурована сукупність засобів передачі ін-
формаційних ресурсів, протоколів взаємодії, програмного забезпечення, освітніх платформ, що мають на меті за-
безпечення освітніх потреб здобувачів освіти. Основними рисами електронного навчання вітчизняні науковці 
(В.Бублик, О.Закусило, В.Шевченко) вважають гнучкість, модульність, економічну ефективність, активне викорис-
тання інформаційних технологій [1, c.12].  

Слушною є думка Л.Ткаченко й О.Хмельницької, які зазначають, що для того, щоб ефективно організувати ди-
станційне навчання, здобувачу освіти необхідно «вчитися працювати у команді віддалено, оволодіти skill soft, під-
вищувати свою інформаційно-цифрову компетентність, мотивуватися до здійснення освітньої діяльності та побу-
дови власної траєкторії розвитку» [3, c.95]. 

Свого часу необхідність упровадження в Україні дистанційних елементів електронного навчання була зумов-
лена такими економічними факторами: зниженням випуску наукової літератури,  навчальних посібників і підручни-
ків у паперовому варіанті, зростанням рівня доступності персональних комп’ютерів і ноутбуків у закладах освіти 
поряд зі всебічним покриттям мережі інтернет-провайдерами, розширенням асортименту і широким упроваджен-
ням у освітній процес різноманітних електронних носіїв інформації. 

Крім того, на думку дослідниці З. Галюлько, поширенню в Україні Е-навчання, крім вищезазначених політичних 
і економічних факторів,  сприяли також випадки порушення академічної доброчесності в питаннях ігнорування ав-
торського права, що стрімко знижувало цінність розповсюдження навчальних програм і навчальної інформації. Ці 
обставини безумовно прискорили застосування електронних носіїв інформації в освітньому процесі, що було пе-
ршим кроком на шляху до зміни навчальних орієнтирів у бік активнішого використання дистанційного навчання в 
порівнянні з традиційним офлайн- форматом [2, c. 439]. 

Перевагами електронного навчання вважають такі фактори: спілкування між викладачем і здобувачами освіти 
відбувається активно й оперативно в доступній формі й доступними засобами навчання; можливість студента об-
рати власний темп навчання й повернутися до матеріалу повторно за умови його розміщення на освітніх плат-
формах; формування стійких навичок до самоосвіти й відповідальності.  

До того ж, як зауважує З. Галюлько, електронне навчання, на відміну від офлайн-форм, пропонує розширений 
інструментарій засобів навчання, що включає відео, аудіо, мультимедіа-формат подання інформації студентам, 
поряд із використанням комп’ютерних симуляцій і різноманітних способів їх поєднання. Усе це реалізується в 
першу чергу завдяки транслюванню навчального матеріалу через мережу «Інтернет» [2, c. 440]. 

Недоліками такої форми провадження освітнього процессу називають технічні проблеми його забезпечення, 
пов’язані з програмним забезпеченням і з доступністю транслювання викладачем необхідного обсягу матеріалу 
для засвоєння, зважаючи на умови, в яких перебувають студенти в години навчання. 

Одним із найефективніших шляхів оптимізації дистанційної освіти сьогодні визнано застосування й розробку 
інтелектуальних навчальних систем, за допомогою яких здійснюється рефлексивне управління навчальною 
діяльністю студентів. Вони дістали назву навчальних програм.  

Механізм їх застосування полягає в тому, що комп’ютер на основі моделі здобувача освіти пропонує йому 
план розв’язку того чи іншого проблемного питання, а також оцінює стратегії його вирішення. Причому мова йде 
не тільки про завдання, які надає викладач, а й про ті його аспекти, які не розуміє студент і задає їхні параметри в 
процесі вирішення основної задачі. 

Основними недоліками деяких навчальних програм дуже часто виступає їхній примітивний характер. Вони не 
тільки не підвищують ефективність навчального процесу, а й нерідко негативно впливають на його якість. Тому в 
багатьох країнах Європи розробники подібного електронного контенту застерігають педагогів від придбання цих 
програм і надають їх перелік [2, c.440-441]. 

Серед різноманітних підходів до типології інформаційно-освітніх навчальних програм найбільш аргументова-
ним нам видається підхід до розв’язання цієї проблеми науковців В.Бублика, О.Закусила і В.Шевченка. Вони  про-
понують свою класифікацію основних типів навчальних програм. 

- Тренувальні (дають змогу студентам дуже швидко закріпити вміння й навички, сформовані в процесі опану-
вання тієї чи іншої теми. У гуманітарних дисциплінах вони використовуються у вигляді тестових завдань, рівень 
складності яких визначає й регулює викладач. Якщо здобувач правильно відповів на запитання, йому 
повідомляють про це. Якщо відповідь неправильна, він має змогу або отримати допомогу, або ж дізнатися пра-
вильний варіант. Розширений варіант програми дозволяє давати власні  розгорнуті відповіді на запитання у 
вигляді словосполучень або невеликих текстів). 

- Наставницькі (дозволяють викладачеві в спрощеному вигляді донести до студентської аудиторії визначення 
того чи іншого поняття теми. Пояснення ведеться у формі діалогу. Після висвітлення теоретичної частини кожно-
му пропонується набір запитань. А далі починається обговорення, побудоване на основі перетворення кожної 
відповіді в завершальне узагальнення проблеми). 

- Програми проблемного навчання (суть цих програм полягає в тому, що студентам під час викладання 
гуманітарних дисциплін пропонуються завдання різної складності з теми, що вивчається. Мотивацією для їх вико-
нання стають власні спроби й помилки здобувачів освіти). 

- Імітаційні й моделюючі (цей тип навчальних програм перетворює вивчення тієї чи іншої теми курсу 
гуманітарної дисципліни на моделювання різноманітних проблемних питань та шляхів їх вирішення обома 
суб’єктами освітнього процесу). 

- Ігрові (такі програми створено для урізноманітнення підходів до висвітлення окремих тем курсу гуманітарних 
дисциплін, переобтяжених визначеннями понять і фактажем матеріалу. Студентам пропонується дати власне ви-
значення того чи іншого поняття, спираючись на засвоєні знання з попередніх тем чи розділів курсу, або ж з інших 
вивчених ними предметів, заохочуючи їх активніше використовувати міжпредметні зв’язки) [1, c.18-19]. 

Отже, електронна або дистанційна освіта на сьогодні має всі перспективи для того, аби стати на один рівень із 
традиційною очною формою навчання в закладах вищої та фахової передвищої освіти, зважаючи на потужний 
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інформаційно-комунікативний потенціал і безпечні умови для учасників освітнього процесу. Проте залишаються 
невирішеними ще багато організаційних питань, пов’язаних із повільною інформатизацію системи освіти й роз-
робкою власних навчально-інформаційних ресурсів різних рівнів складності для закладів вищої освіти. Подолання 
цих труднощів забезпечить подальше вдосконалення освітнього процесу й покращить підготовку молодого 
покоління до конкурентного життя в сучасному інформаційному суспільстві. 
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ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ ШЛЯХОМ 
УПРОВАДЖЕННЯ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ 

Куценко Н.П., Сизоненко Н.В., Солод А.В., Ниркова Ю.В., Наливайко Л.Г. 
Полтавський державний медичний університет 

Розглянуто методи проблемного навчання, які застосовуються викладачами циклової комісії хіміко-
математичних дисциплін фахового медико-фармацевтичного коледжу для формування компетентностей 
здобувачів освіти. 
Ключові слова: компетентності, проблемне навчання, проблемні питання,  дослідницьке завдання.  
The article examines the problem-based learning methods used by the teachers of the cycle commission of chemical and 
mathematical disciplines of the specialized medical and pharmaceutical college in the formation of the competencies of 
students. 
Keywords: competences, problem-based learning, problematic issues, research task. 

Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті визначила, що головною метою української сис-
теми освіти є створення умов для розвитку й самореалізації кожної особистості, забезпечення високої якості осві-
ти. Тому підготовка фахівців має відбуватися на новій концептуальній основі в рамках компетентнісного підходу. 

Поняттям  «компетентнісний підхід» називають спрямованість освітнього процесу на формування й розви-
ток ключових (базових, основних) і предметних  компетентностей особистості [2]. Адже недостатньо просто засво-
їти окремі знання й уміння, важливо навчитись їх застосовувати. Це дає змогу сформувати ціннісне ставлення до 
цих знань, навчити адаптуватися й шукати шляхи ухвалення рішень у різноманітних ситуаціях. При цьому в здо-
бувачів освіти  формується готовність до успішної діяльності в реальному житті. Підготовка компетентних і висо-
кокваліфікованих фахівців для медичної й фармацевтичної галузей – мета освітнього процесу. 

З огляду на це, викладачі циклової комісії хіміко-математичних дисциплін надають важливого  значення впро-
вадженню проблемного навчання як одного з методів розвитку в студентів самостійного творчого мислення. Таке 
викладання ґрунтується не на передаванні готової інформації, а на засвоєнні здобувачами освіти певних знань і 
вмінь шляхом розв’язання теоретичних і практичних проблем.  

Проблемне навчання складається з таких етапів: 1) перший – підготовка до сприймання – актуалізація опор-
них знань; 2) другий – створення проблемної ситуації; 3) третій – формулювання проблеми; 4) четвертий етап – 
розв’язання проблеми: висунення гіпотези, побудова плану реалізації гіпотези, підтвердження або спростування 
гіпотези; 5) п’ятий – висновки [1]. 

Запитання й завдання вважаються проблемними тоді, коли містять певні суперечливі дані, а отже, зумовлю-
ють роздуми й пошуки, узагальнення,  висновки, викликають пізнавальний інтерес, передбачають застосування 
студентами здобутих знань, набутого досвіду. 

Найбільш ефективними, на нашу думку є проблемний виклад матеріалу, пошукова бесіда, самостійна пошуко-
ва й дослідницька діяльність студентів. 

Серед базових дисциплін у системі медичної та фармацевтичної освіти – хімічні дисципліни. Свідоме засвоєн-
ня хімічних знань можливе лише за умови поєднання теорії з практикою, підкріплене дослідницькою діяльністю. 
Тому ведемо пошук різних форм підтвердження теорій і законів, що вивчаються здобувачами освіти, експеримен-
тальним шляхом, а також застосовуємо прийоми й методи навчання, які відповідають самостійному здійсненню 
науково-дослідницької діяльності. 

Мета викладання хімічних дисциплін – сформувати в здобувачів освіти систему знань про речовини, необхід-
них для соціалізації та творчої самореалізації особистості, уявлення про природничо-наукову картину світу, виро-
блення екологічного стилю мислення й поведінки, виховання громадянина демократичного суспільства.  

Нині хімічні знання перестали бути самоціллю процесу навчання хімії, а стають засобом набуття здобувачами 
освіти компетентностей, залучення до культури й загальнолюдських цінностей. У сучасному суспільстві важливою 
є не лише сума знань, а вміння їх використовувати й бажання і здатність поповнювати їх самостійно, оскільки без 
цього людина не зможе адаптуватися до динамічних умов навколишнього середовища. 

Хімія – експериментально-теоретична наука, тому при вивченні її основ важливу роль відіграє хімічний експе-
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